
国际公法方向

目录

一、国际公法学科	1
二、国际公法方向	1
三、选拔标准和程序	1
附件 1 专业必修课程简介	3
附件 2 师资介绍	5
附件 3 北京大学国际法研究所简介	6
附件 4 法律硕士国际公法方向教学培养计划（略）	7

北京大学法学院法律硕士项目国际公法方向招生简章

一、国际公法学科

北京大学国际公法学科承担北大法学院国际公法专业学生的教学任务，旨在培养系统掌握国际法基础理论、熟练运用一门或多门外语、具备良好综合素质的国际法律人才，向政府涉外部门、国际组织、国际律师事务所、地方政府、大型企业等输送新鲜血液。自 1978 年以来，本学科共培养了约 700 名国际法专业学生，包括 300 余名本科生、近 300 名硕士生和近 100 名博士生。他们活跃在当下中国的政治、外交、法律和经济等各个领域，不少已成为中国国际法学界和实务界的栋梁。

二、国际公法方向

自 2012 年起，国际公法学科在北大法学院法律硕士项目中增设国际公法方向，招收 10 名学生，从法律硕士一年级学生中选拔。

入选者在遵守北京大学及法学院有关法律硕士的管理规定并享受相应待遇的条件下，自其二年级起按照法学院国际公法专业硕士生培养目标和计划，与该专业法学硕士一年级学生合并上课（国际公法专业硕士生必修课见附件 1），毕业论文在国际公法领域内选题。

本方向将为入选者选派导师（师资简介见附件 2），并在安排奖学金、助研、助教及国际机构实习等方面，享有与国际公法硕士生同等机会。

国际公法学科的研究和学术交流平台为北京大学国际法研究所（简介见附件 3）。该研究所将负责本方向学生的奖学金等事务。

三、选拔标准和程序

（一）申请条件

凡北京大学法律硕士项目一年级学生，按期完成其培养计划且必修课程合格者，均可提出申请。符合下列条件的申请人将被优先考虑：

- (1) 对国际法有浓厚兴趣，并有志于从事国际法、外交、国际组织、大型企业涉外业务、律所国际业务等工作；
- (2) 必修课（特别是国际法课程）成绩优良；
- (3) 外语水平较好，国家英语六级、托福、GRE 和雅思等英语/外语考试成绩优秀。

(二) 申请材料

申请者应在法学院规定的时间内提交申请材料及有关证明文件，需要提交的材料包括：

- (1) 个人中英文简历；
- (2) 个人陈述：包括学习和工作经历、选择本方向的原因、未来职业规划等内容；
- (3) 法律硕士第一学年成绩单；
- (4) 外语考试证书和所获奖励证明文件复印件（如有）；
- (5) 国际法相关研究成果复印件（如有）。

(三) 选拔方法

本方向的选拔为申请材料审核+面试。通过材料审核的候选人参加面试，面试主要考察法学思维能力、国际法基础知识和外语运用能力。根据面试成绩择优录取。

附件 1 专业必修课程简介

1. 国际法基本理论（3 学分）

授课教师：陈一峰

秋季开课。本课程作为专业基础课程，旨在引导学生了解、掌握国际法的前沿理论、核心议题和主要研究方法。课程围绕国际法的历史、国际法与国际关系、国际法的渊源、武力使用、人权保护、国家责任等国际法基本问题展开，系统介绍西方国际法学理论前沿问题，培养学生的理论思维能力和批判性学习的能力。指导学生精读 1000-1500 页英文原著，提高其专业阅读能力和分析能力；组织课堂讨论，培养学生的思辩和表达能力；指导完成课程论文，训练论文写作能力。

2. 国际司法判例（3 学分）

授课教师：廖雪霞

秋季开课。本课程以国际法院的经典案例为研习对象，并依据国际法的概念体系对这些案例进行编排。本课程旨在引领同学熟悉国际法院司法案例的一手文献，理解国际法院对国际法的影响与塑造，并了解国际法院实践的最新发展方向。本课程指导学生每周精读 1-2 个国际法院案例，提高专业英文阅读能力和分析能力，并通过课堂讨论和课堂报告训练学生的表达能力，使学生逐步掌握国际法的解释、适用与论辩，提高对国际法庭在争端解决中的功能与局限的批判性思考能力。

3. 国际环境法（3 学分）

授课教师：张康乐

秋季开课。本课程注重国际环境法理论与实践相结合，在讲授国际环境法造法、实施和争端解决主要内容的基础上，深入讨论国际环境法领域的热点和难点问题。本课程将涵盖气候变化、大气保护、跨境水、海洋环境、海洋生物、废弃物等领域，在这些领域中结合国际环境法典型案例，提升学生处理具体国际环境领域的法律问题的能力。课程还会引入国际环境法领域的学术热点问题，覆盖贸

易与环境，金融与环境，人权与环境，人道法与环境，环境合规等领域，培养学生的学术问题意识以及在特定领域与主流学界对话的能力。

4. 国际组织法（3 学分）

授课教师：陈一峰、陈晓航

春季开课。本课程从国际组织机构法、程序法的角度出发，结合国际组织实践，对国际组织的章程、成员构成、法律人格、组织机构、决策机制、特权与豁免等核心法律问题展开探讨。同时，课程对联合国、世界银行、国际劳工组织等国际组织开展个案分析，探讨全球治理中的权力构建、治理机制和治理话语。课程旨在使学生掌握国际组织法的基本理论、研究方法和有关资料，培养运用国际组织法去分析和解决国际问题的能力，强化研究全球治理问题中的国际法与国际组织法视角。

5. 国际人权保护机制研究（3 学分）

授课教师：陈一峰、白桂梅

春季开课。本课全面介绍国际人权监督机制及其内部关系，包括四部分内容：第一部分重点是联合国内以宪章为基础的机构和相关程序；第二部分的核心是以条约为基础的机构和相关程序；第三部分着重讨论区域人权监督机制，包括欧洲人权法院、美洲人权委员会及法院、非洲人权和民族权委员会及法院；第四部分主要涉及国际法院和法庭，例如国际刑事法院和前南国际刑事法庭。

附件 2 师资介绍

1. 李鸣

北京大学法学院教授、北京大学国际法研究所所长。主要研究方向为国际法基本理论、国际海洋法、和平解决国际争端。

2. 陈一峰

北京大学法学院长聘副教授、北京大学国际法研究所执行所长、亚洲国际法学会执委。主要研究方向为国际法基本理论、国际组织法、全球治理、国际劳工保护。

3. 廖雪霞

北京大学法学院助理教授、北京大学国际法研究所所长助理。主要研究方向为海洋划界、国际海洋法、和平解决国际争端。

4. 张康乐

北京大学法学院助理教授、北京大学国际法研究所所长助理。主要研究方向为国际法基本理论、国际环境法、法律与发展。

5. 陈晓航

北京大学法学院博士后研究人员。主要研究方向为国际法历史、国际法基本理论、和平解决国际争端。

6. 白桂梅

北京大学法学院教授。主要研究方向为国际法基本理论、国际人权法。

附件 3 北京大学国际法研究所简介

北京大学国际法研究所（以下简称研究所），是在北京大学法律学系（现法学院）国际法教研室基础上发展起来的学术机构，1983年5月经教育部批准成立，创始所长为王铁崖先生。研究所是中国改革开放之后设立的第一个从事国际法研究的专门机构，曾聚集王铁崖、赵理海、邵津和程鹏等老一辈杰出国际法学者，他们的著述对国际法在中国的传播和发展产生了重大影响。研究所始终坚持传播和发展国际法的宗旨，经常举办国际法论坛和研讨会，其经典项目“王铁崖国际法系列讲座”，迄今已举办近百场。研究所与国内国际法研究机构和同行保持密切关系，积极开展国际学术交流活动。

研究所旨在促进国际法在中国的传播和发展；进行国际法理论和现实问题研究；培养国际法理论与实务高端人才；开展国内外国际法学术交流活动；为政府和其他机构提供专业咨询。

研究所的工作包括开展“中国国际法国家实践”系列研究；负责北大本科、硕士和博士学生的国际法教学；主持“王铁崖国际法系列讲座”；举办“北大国际法论坛”；主编《北大国际法与比较法评论》；支持北大国际法学生的学术和实习活动；指导北大法学院学生参加国际法模拟法庭竞赛；协助北大法学院图书馆完善国际法文献资料。

研究所还十分关注国际法学生的个人发展，通过多项基金奖励成绩优异、综合素质突出的学生，鼓励学生发表国际法论文或研究报告，支持学生赴联合国等国际组织实习进修。

研究所现有10名研究人员，包括陈一峰、廖雪霞和张康乐3名在职教师，陈晓航博士后研究人员，和退休教师李鸣、饶戈平、李红云、龚刃韧、白桂梅和宋英6人。李鸣为所长，陈一峰为执行所长。研究所还聘请国内外知名专家、学者担任兼职研究人员和法律硕士兼职导师。研究所由北京大学教育基金会下设的王铁崖国际法基金、国际法发展基金、鲲鹏国际法基金、魏敏国际法基金等多个基金提供财务支持。研究所设有理事会，理事会成员由对北大国际法教学与研究发展做出杰出贡献的各界人士担任，理事会的主要职责是为研究所筹募资金并审议所长提交的研究所年度工作及财务报告。

附件 4 法律硕士国际公法方向教学培养计划（略）